

# 日本防卫白皮书 加码渲染“中国威胁”

## 重点分析中国动向

当地时间本月21日上午,日本防卫大臣中谷元在内阁会议上就该国2015年版防卫白皮书进行汇报。白皮书汇总去年7月以来日本安保政策和防卫体制的新动向,包括通过解禁集体自卫权内阁决议、废除“文官统领”制度、修改日美防卫指针强化日美同盟等。

总体看,今年日本防卫白皮书篇幅有所精简,是10年来页数最少的一份。但白皮书中涉华部分不减反增,且基本以攻击抹黑中国军事政策、煽动“中国威胁论”为主。白皮书重点分析了中国在东海及南海地区的动向,妄称中国在东海、南海活动日趋活跃可能导致“不可预测的危险事态”。在一张解释日本周边安保环境“严峻”的示意图中,除了一句提到其他国家的军事活动外,满纸都标示着中国的军事相关活动,如“中国军事力量大范围快速扩张”,中国在东海、南海“活动急速扩大,日渐活跃”之类。

值得注意的是,在涉及中国的海洋安全问题上,白皮书更是大做文章。白皮书在“国际社会的安保课题”一节中,首次单独列出“海洋问题动向”,将海洋安全问题与“大规模杀伤性武器扩散”、“恐怖主义”等相提并论,并强调保障海上航线“事关日本生死”。

## 挑事是为调整政策

纵览今年的日本防卫白皮书,“中国威胁论”的荒唐论调比往年有过之而无不及,其背后却隐藏着日本调整其防卫政策、制造“假想敌”的阴暗动机。

为了极力渲染中国“威胁”,安倍政府可谓煞费苦心,这从白皮书出炉的曲折经历可见一斑。比如,防卫省本月7日将已经付印的白皮书呈交自民党国防工作小组审议,按往年惯例纯属走过场。但今年自民党在审议中突然提出异议,指称白皮书中对中国在东海活动的叙述不够,要求打回补充。这分明是日本政府和自民党自导自演的一出戏,意在用更加戏剧化的效果渲染“中国威胁论”。

安倍政府通过防卫白皮书大肆炒作“中国威胁论”,原因有二:一方面为安倍政府违反宪法的安保法案提供“正当性”和“必要性”,另一方面又能在南海等亚太安全事务上营造挑事的氛围。

## 中韩表示强烈谴责

日本2015年度防卫白皮书在内阁汇报前,其草案于月初曝光,草案声称日本安全环境“严峻程度进一步增加”,并明确将矛头指向中国在东海南海的活动。针对这些内容,中国外交部已严正表态,指出中国在南沙群岛部分驻守岛礁进行建设完全是中方主权范围内的事,合法、合理、合情;中方在钓鱼岛问题上的立场是一贯和明确的。中方将继续采取必要措施,坚决维护钓鱼岛领土主权。中方再次敦促日方深刻汲取历史教训,在军事安全问题上谨言慎行。

韩国外交部21日也发表声明,强烈谴责日本在2015年度防卫白皮书中宣称拥有独岛(日本称“竹岛”)主权。韩方在声明中强调,独岛从历史、地理和国际法上讲都是韩国的固有领土,日本政府应明确认识到,若日本继续主张独岛主权,韩日构建面向未来的军事关系就无从谈起。韩国将坚决对独岛行使主权,坚决应对日方针对独岛的一切挑衅行为。(宗禾)

日本政府21日批准2015年版防卫白皮书,极力渲染日本周边局势的紧张性,鼓吹安保法案和日美同盟的必要性,借海洋问题渲染所谓的“中国威胁”,为日本谋求成为军事大国张目。



日本2014年防卫白皮书封面。(资料片)

## 新闻链接

# 日本防卫白皮书 这几年没少提中国

日本防卫省从1970年开始,每年都会发布一份分析日本安保形势的防卫白皮书。今年的防卫白皮书基本延续了这几年白皮书中的观点。

在2014年版中,日本首次加入了变更宪法解释以解禁集体自卫权的安倍内阁决议内容,并渲染“周边威胁”,对中国防空识别区“指手画脚”;落实新武器出口三原则,修宪行军意图明显,与2015年的白皮书内容可谓“一脉相承”。

2013年版则是安倍二次上台后,首次发布的防卫白皮书,其中较往年增加了关于中国的篇幅,以及日本独自防卫能力提升的内容。该两点特征较以往明

显不同。其强调了对中国军事力量增强和朝鲜核及导弹开发动向的警惕,称“安全保障环境严峻性进一步增强”。

2012年7月30日,日本政府批准了防卫大臣森本敏提交的2012年版防卫白皮书。这是当时民主党执政以来发布的第三份白皮书,其就中国的军费问题表示“严重关切”,并对钓鱼岛问题、朝鲜核问题等“指手画脚”。

而在2011年发布的防卫白皮书中,日本就在大肆渲染“中国威胁论”,对中国海洋进出范围的扩大化和常态化“表示担忧”,称有必要继续对中国军事动向保持“警戒”。中方曾对此表示了强烈不满。

据中新网

## 韩国称MERS疫情 实质上已结束

据新华社7月21日电 韩国官员20日说,韩国过去15天里没有新增中东呼吸综合征病例报告,这一疫情实质上已结束。如果继续仍无新增病例,韩国可能8月初正式宣布疫情结束。

韩国保健福祉部20日通报,截至当天上午,韩国连续第15天没有出现中东呼吸综合征新增确诊病例,连续第9天没有出现新增死亡病例。

韩联社报道,作为这一疫情显然结束的另一个迹象,三星首尔医院20日恢复正常运营。至此,韩国政府集中管理的15家医院已全部被解除隔离。作为这次疫情的重灾区,三星首尔医院因对疫情管理不善而于6月14日被勒令关闭部分医疗设施。

20日,韩国政府还在外交部大楼针对50余名各国驻韩大使馆和国际机构相关人士召开说明会,介绍韩国中东呼吸综合征疫情趋稳的情况。韩国外交部次官、中东呼吸综合征应对小组组长李基哲在会上说:“自7月初以来,(韩国的)中东呼吸综合征疫情暴发已经慢下来,当地社区开始回归正常的日常生活。”

“我的结论是,现在韩国不存在中东呼吸综合征威胁,中东呼吸综合征疫情正在结束,”他说,“许多专家说,韩国的中东呼吸综合征疫情实质上已经结束。”

韩国5月20日确诊首例中东呼吸综合征病例。现阶段,确诊病例维持在186例,死亡病例维持在36例。截至20日,仍有14名患者在医院接受治疗,其中3人病情不稳定,痊愈出院的患者人数为136人。

## 美乌等18国军演 向俄罗斯“秀肌肉”

据新华社7月21日电 美国和乌克兰等国部队20日开始在乌克兰西部靠近波兰边境的地区举行代号为“快速三叉戟”的年度军演,针对俄罗斯以展现团结和决心。

今年的“快速三叉戟”联合军演包括来自18个国家的大约1800名士兵,演习将持续两周。美军部队指挥官艾弗弗雷德·伦齐说,参加演习的国家多数是北约成员,也包括类似摩尔多瓦和阿塞拜疆等前苏联国家,演习“将证明(各国)有能力合作,为了实现稳定而成为团结的力量”。

法新社报道,这次演习的直接目标是在乌克兰军队内部树立决心和凝聚力,同时向俄罗斯方面发出明确信息:美国及其盟友决心阻止俄罗斯总统普京可能拥有的任何扩张野心。

自乌克兰危机爆发以来,美国和乌克兰等坚称,俄罗斯支持乌克兰东部民间武装“闹独立”。为威慑俄罗斯,以美国为首的北约多次在乌克兰等地举行军演。

俄罗斯否认支持乌克兰东部民间武装,同时指责美国等西方国家在乌克兰的军事介入是在威胁俄罗斯。面对西方军事动作不断,俄罗斯也多次“秀肌肉”。

19日是俄罗斯海军纪念日。当天,俄罗斯海军宣布,其一艘驻扎在克里米亚半岛附近海域的战舰将进行实弹射击演练。法新社评述,俄罗斯今年海军纪念日的庆祝活动比往年多数时候都要宏大。

就“快速三叉戟”年度军演,俄罗斯外交部20日回应,北约成员必须意识到,那可能会破坏对乌克兰南部地区冲突的和平解决。

## 齐鲁晚报

分类广告 电话: 0531-85196204 85196183 85196234  
地址: 济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门

### 综合招商

- ◆ 厂家放活 13053744001
- ◆ 电子厂寻合作 05374256555
- ◆ 销售山西煤炭 13834501278

### 招生培训

- ◆ 法警学校聘招生代理 0531-88661516
- ◆ 艺术生高考咨询 15169010915
- ◆ 酒水招商
- ◆ 北京二锅头散酒坊 中华老字号400-0061163

### ◆ 新疆伊力特白酒

全省招商: 18253173999  
**挂失声明**  
◆ 济南汇通联合市政工程有限责任公司, 遗失在济宁市公共资源交易中心办理的CA认证证书(或USB-Key), 编号: F6728, 现登报挂失, 声明作废

### ◆ 济南中汇友邦遗失财务

账册壹箱特此声明。如有拾到者请联系13210571279 重谢  
友情提示: 请交易双方妥善查验对方的相关手续和证件, 本刊信息不作为承担法律的责任和依据。投资信息需谨慎, 仅供参考。

### 家庭办厂

现有大量电子产品外发加工, 货源稳定, 简单易学, 全程技术指导服务, 合作有保障, 签订有效法律合同, 可预付30%-50%加工费, 诚寻信誉单位和个人来公司考察洽谈。  
财富热线: 0543-5082668 18054325086  
地址: 山东滨州市黄河三路56号金领国际14楼。

### 出售

现有使用中复混肥料生产设备一套, 产能5万吨, 设备在德州, 有意者面议 13075365201

### 山东中医药大学

保健按摩师 培训班招生: 针灸推拿小儿推拿 招生热线 0531-82622187

## 2015年山东建筑大学 成人教育函授招生

招生专业: 土木工程等建设类30多个本专科专业, 详情请登陆网站sjcj.sdjzu.edu.cn查询  
咨询电话: (0531) 86366518, 86367083, 86366331, 86366332;  
校址: 济南市临港开发区凤凰路;  
提醒: 本校各地市均设有函授教学站点, 请登陆上面网站查询2015年成人教育招生简章, 谨防假冒。